

# 报考中职,农村学生仍占多数

## 教育人士呼吁,社会用人制度不应再“唯学历是举”

本报记者 徐洁 实习生 李泽熙

还有4天,济南市6.4万初三毕业生将走进学考考场。这是他们完成九年义务教育后的第一次大考,他们的人生道路也许从此分流。其中,有的可能升入普通高中,继而备战3年后的高考;有的则考入职业学校,学习一技之长。

据了解,今年济南市中等职业学校与成人中专招生总数为2.4万人。从学考志愿填报情况来看,中职学校志愿填报中,农村学生仍占多数。



在前不久举行的全省中等职业学校技能大赛上,选手们在参加汽车检修专业的比赛,职业教育让他们学到了一技之长。(资料片)

### 900多人填报志愿 城市学生只有200人

历城二职专今年招生计划为1200余人,目前一志愿报考906人。“每年普通高中录取结束后,二、三志愿报考的还会录取一批。”该校有关负责人介绍道。

今年,济南市学考报名人数有较大增长,中等职业学校招生人数也随之增加。据济南市教育局副局长黄祖杰介绍,今年济南市中等职业学校与成人中专招生总数为2.4万人,而去年招生总数还不到2万人。“近几年,随着大学生就业难以及人们教育观念的转变,社会对中职教育的需求也随之增加。”

不过,记者从多所中等职业学校了解到,在每年录取的生源中,农村学生仍占多数。以历城二职专为例,在填报志愿的906人中,农村学生为700多人,城市学生只有200人。

“这与家长的就业观念有关。”商贸学校校长康强斌说,城市中很多独生子女的家长认为,进工厂、进酒店工作不够体面,舍不得让孩子吃苦,“其实这是一种偏见。”历城二职专校长吕学刚则认为,城乡

报考冷热明显,还与城乡家庭条件不同有关,有的城市家庭条件好,不需要孩子早挣钱改善家庭生活,所以优先选择让孩子升高中、读大学。

### 城乡报考数量悬殊 源自薪酬体系不合理

去年,济南市60753人参加学考,第一志愿普通高中报名人数50974人,第一志愿职业学校报名人数7195人,第一志愿普通中专报名人数2584人。今年,职业学校报名人数尚未公布,然而,可以肯定的是,在第一志愿报考中,普通高中报考仍占多数。

为引导考生理性填报志愿,前不久,济南市教育局专门拍摄了一部宣传片在电视台播放。宣传片上,一名城市家庭的学生要选择中职学校,认为更适合自身发展且好就业,但遭到了家长的坚决反对。

山东省教育厅统计表明,目前,中等职业学校在校生中,农村生源占到70%。山东省教育厅相关负责人认为,城市父母不科学的升学和就业观念,以及近年来农村剩余劳动力的转移,导致城乡学生报考中等职业学校的数量悬殊。此外,更为深层次的原因是,

目前社会薪酬体系仍不合理,技能型人力劳动所获得的报酬偏低。

### 社会用人制度 不应再“唯学历是举”

据了解,专业不同,中职学校学生就业后的薪资待遇能相差几倍。济南润华奥体站工作人员介绍说,目前一位熟练的钣喷工月收入不少于5000元。但是,企业已不再满足于招聘“熟练工”,不少注重技术更新和员工发展的企业,更看重一个人的职业素养和发展潜力。

历城二职专校长吕学刚说,该校今年毕业的机电、数控、汽修专业,月工资能达到4000元,在今年大型企业普遍裁员的情况下,仍然实现了100%就业。不过也有的专业,比如计算机等,月收入只有1500元左右。

教育人士认为,提高职业教育吸引力,还应打通职业教育体系。比如读了中职,照样有机会读硕士、博士。此外,社会用人制度还停留在“唯学历是举”的观念上,政府部门招聘带头建立唯人才是举的用人体制,“谁规定中职生、高职生就没有资格考公务员呢?”

# 学考临近,多位去年升入高一的“过来人”纷纷为学弟学妹支招

## 考前放平心态,考后别急着对答案

文/片 本报记者 李飞

### 2012年济南初中学考已进入最后的倒计时

日前,记者采访了几名在去年学考中成绩不错的高一学生,他们以“过来人”的身份回忆自己的学考经历。

考前应注意哪些问题?考试中又有什么禁忌?几名曾经的“当事人”现身说法,将经验和教训献给即将走进考场的学弟学妹们。

### 考前>>> 尽量放平心态 重点复习文科

6日,山师附中高一-2班的四名同学(从左至右,上排:潘霄禹、王延敏,下排:王程一、王语笛),写下“学弟学妹,高中在等你”这句话,送给即将走进考场的初三学弟学妹们。



王程一说,考前这几天,学生们就不用再大量地做题了,而应该把以前做过的模拟题再拿出来看一看,把语文、思想品德和历史等需要背的东西再背一遍。“临考前,我重点复习的是文科科目。”对此,王延敏也表示认同,考试前几天,他同样把复习重点放在了语文、英语、思想品德和历史上,“数学、物理、化学复习得较少。”

潘霄禹则建议考生们,考前几天每天坚持用半个小时的时间,做一套英语听力,两

篇阅读理解以保持状态。“虽然是最后一天考英语,但如果到考试前一晚上再开始,效果不一定好。”

王语笛的例子更有借鉴性。她告诉记者,由于一模二模成绩不错,临考前她把重点放在了攻克数学和物理的压轴题上,还专门找了辅导老师。“思路上一下子偏了,有些偏执。”王语笛说,学考各科试题难度比例为7:2:1,70%的试题仍以考查基本知识和基本技能为主。“当时自己重点攻的一些难题,

策略有些失误,其实考前复习还是应该以基础知识为主。”

“考前知识方面基本定型了,主要是做好心理方面的调整,保证考试时发挥出自己的正常水平。”王程一自己的

论题目,别对答案。”这是四人一致的建议。

王程一以自己为例,她说,一模时自己仅考了499分,二模也只是520多分,但最后的学考,她考了547分。“不要因为模拟成绩不好而影响了心态。”潘霄禹也表示,自己学考前的模拟成绩也不是很理想。

对于学考结束后的安排,四人也提出了各自的建议。王程一说,虽然考完了,觉得“解放了”,但也不要太放松,因为还有三年高中在等待着自己。“利用高中前的暑假好好调整一下自己,做一些有意义的事情。”

目前在山师附中高一年级名列第三的潘霄禹表示,高一前的暑假对于整个高中阶段来说非常重要,自己目前的成绩得益于那个暑假的准备。“可以稍微预习一下高中的知识,无论在上辅导班还是自学,这样到了高中后,有可能是一个全新的自己。”

“不论考得好与不好,一定不要对答案。”数学考了满分的潘霄禹给记者举了下例子。去年有个同学考完数学后,觉得考得不错,非要和自己对一下答案。后来俩人经过讨论,发觉有一道填空题,他的同学做错了。“看得出来他的心情明显受到了影响。”

王语笛建议考生,考完每一门后,可以试着按摩一下太阳穴,或者擦些风油精,放松一下,然后看看下一门考试科目的提纲,熟悉一下复习要点和注意事项,尽快适应新科目的考试状态。

陈琴建议,考生考试时应沉着冷静,认真审题,细心作答,抓住要点、层次分明、字迹工整。充分用好考前5分钟,重点浏览非选择

### 考后>>> 好好利用暑假 别让自己太放松

四人均表示,学考前,每一所学校都要进行模拟考试,无论是一模还是二模,如果成绩不理想时,考生千万不要在意,更不要动摇信心。“因为老师说,一般而言,模拟考试都要比学考难度大。”王延敏说。

王程一以自己为例,她说,一模时自己仅考了499分,二模也只是520多分,但最后的学考,她考了547分。“不要因为模拟成绩不好而影响了心态。”潘霄禹也表示,自己学考前的模拟成绩也不是很理想。

## 思想品德: 复习应回归基础知识



思想品德: 复习应回归基础知识

“考前几天,对于思想品德而言,考生应回归教材基础知识。”陈琴表示,考前考生应重点复习曾做过的时政选择题,以及曾做过的各类模拟试卷,特别是曾错过的题目和任课老师曾经重点强调的热点题目,“尤其要强化记忆初三教材中的几个易错考点。”

陈琴建议,考生考试时应沉着冷静,认真审题,细心作答,抓住要点、层次分明、字迹工整。充分用好考前5分钟,重点浏览非选择题部分,做到心中有数。最好按照题目顺序先做选择题再做填空题,避免出现一种用时过多,一种仓促完成甚至做不完的现象。“如有剩余时间要认真作好检查。”

另外,陈琴建议考生,做选择题时要用好排除法,非选择题要先读设问,仔细阅读材料,清晰条理,“先读设问,后读材料。”陈琴说,带着问题读材料,可以克服阅读的盲目性,减少审题时间,“切记不要空题,有时言之成理,也可得分。”

## 历史: 利用最后时间填好“漏洞”



历史: 利用最后时间填好“漏洞”

“错题集是每个学生知识漏洞的集合。”针对考前复习资料的整理,李慧丽表示,考生应再认真看一遍已经做过的模拟试卷中的错题,利用最后的时间把“漏洞”填好,保证学考时不犯同样的错误。

在谈到答题技巧时,李慧丽建议,考生在做单项选择题时,应明确题目要求,注意题干和设问的限制条件,对核心关键词,可用铅笔轻轻画关键词,明确本题“考什么”。“李慧丽说,考生应争

### 济南妇科医院 JINAN WOMEN HOSPITAL

6月看妇科 清凉一夏天

即日起-7月15日

- 亲无忧人流 520元
- 宫颈诊疗 6折钜惠
- 炎症治疗 6折钜惠
- 微创治疗 6折钜惠
- 温馨夜诊 18:00-22:00

16项女性专属妇科 (自选式) 封顶5元

8096 9999

### 现代免疫基因生物疗法

让皮炎、湿疹、荨麻疹划上真正的句号

独家生物共振系统 —— 重建细胞记忆

免疫基因修复系统 —— 恢复健康机能

首席专家亲诊 —— 个性化最佳治愈方案

济南现代皮肤病医院